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УДК 316.344.7(=214.58)

СИРОМАШТВО РОМА И АФИРМАТИВНЕ МЕРЕ*

ГОРАН БАШИЋ**

А п с т р а к т. – Си ро ма штво Ро ма је струк тур но, ка рак те ри ше га дру штве-
на ис кљу че ност и не рав но пра ван од нос пре ма гра ђа ни ма ром ске на ци о нал но сти. 
Та кво си ро ма штво је дру штве но нео прав да но, оп те ре ћу је јав не фон до ве и без бед-
ност. От кла ња ње струк тур ног си ро ма штва зах те ва план ске и си сте мат ске ме ре ко-
ји ма упра вља јав на упра ва. У Евро пи по сто је раз ли чи те по ли ти ке и прак се бор бе 
про тив струк тур ног си ро ма штва ко је увек са др же по себ не, афир ма тив не ме ре 
ко је се нај че шће пред у зи ма ју при ли ком шко ло ва ња и за по шља ва ња Ро ма. Успех 
ових ме ра за ви си од дру штве не по др шке, њи хо вог нор ми ра ња и спо соб но сти јав не 
упра ве да их спро ве де. У Ср би ји ме ре афир ма тив не ак ци је у ве зи са от кла ња њем 
струк тур ног си ро ма штва Ро ма ни су про пи са не, по сто је сна жни дру штве ни от по-
ри њи хо вом ус по ста вља њу и ни су раз ви је ни ка па ци те ти јав не упра ве да упра вља 
про це сом ин те гра ци је Ро ма. Да би се то пре ва зи шло нео п ход на је ка ко те мељ на 
ре кон струк ци ја по ли ти ке мул ти кул ту рално сти та ко и раз ви ја ње дру штве них и 
ин сти ту ци о нал них ре сур са за обез бе ђи ва ње усло ва пу не рав но прав но сти гра ђа на.

Кључ не ре чи: Ро ми, си ро ма штво, афир ма тив не ме ре, ин клу зи ја, јав на упра ва.

ЗАШТО ЈЕ СИРОМАШТВО РОМА ДРУКЧИЈЕ?

Ве ћи на Ро ма у Ср би ји жи ви у ло шим усло ви ма – нај че шће не за вр ша-
ва ју ни основ ну шко лу, ни су кон ку рент ни на тр жи шту ра да, њи хов жи вот ни 
стан дард је ис под на ци о нал ног ми ни му ма, а жи вот ни век кра ћи од про сеч ног 

* Рад је на пи сан као ре зул тат ра да на про јек ту „Мул ти ет ни ци тет, мул ти кул ту рал-
ност, ми гра ци је – са вре ме ни про це си“ (број. 177027) Ет но граф ског ин сти ту та СА НУ, 
Бе о град.

** Ви ши на уч ни са рад ник у Ин сти ту ту дру штве них на у ка, се кре тар Ко ми си је за 
про у ча ва ње жи во та и оби ча ја Ро ма.
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жи вот ног ве ка оста лих гра ђа на. О пат ња ма Ро ма ис пи са не су на уч не сту ди је, 
ди сер та ци је, об ја вље на је број на ли те ра ту ра и ма ње-ви ше утвр ђе на ве ћи на 
про бле ма с ко ји ма се су о ча ва ју и ко ји су узрок ге не ра циј ског и те шког си-
ро ма штва у ко јем жи ве. Го во ре ћи о си ро ма штву Ро ма ака де мик Ми лош Ма-
цу ра је, пре ско ро две де це ни је, упо тре био по ре ђе ње да су они „бед ни ји од 
нај си ро ма шни јих“ и од то га бо љег опи са њи хо вог по ло жа ја ни до да нас не-
ма. Су зби ја ње по сле ди ца те шког си ро ма штва, на ко је се ука зу је у по је ди ним 
из ве шта ји ма, је у од ре ђе ној ме ри на пре до ва ло. Ипак, пре све га се ука зу је на 
све оно што је про пу ште но да се пре ду зме, не го што се пру жа ју мер љи ви по-
да ци о по стиг ну тим ре зул та ти ма.³ 

Шта „ср би јан ски“ Ро ми има ју? Има ју сво ју кул ту ру, је зик бо гат ди ја-
лек ти ма, тра ди ци ју и оби ча је ко ји се од тра ди ци ја дру гих на ро да не раз ли-
ку ју ви ше не го што се њи хо ве тра ди ци је и оби ча ји ме ђу соб но раз ли ку ју. У 
на шем дру штву жи ве и ра де књи жев ни ци, сли ка ри, му зи ча ри, по ли ти ча ри, 
про фе со ри, учи те љи, ле ка ри, за на тли је ром ског по ре кла. Не би би ло при стој но 
пре бро ја ва ти ко ли ко се њих из ја шња ва о свом ет нич ком по ре клу. Ме ђу тим, 
то је људ ска сна га ко ја бит но мо же да до при не се по ме ра њу са „мр тве тач ке“ 
дру штве не не мо ћи на ко јој се Ро ми пре ду го на ла зе оче ку ју ћи кон крет ну др-
жав ну ак ци ју ко ја тре ба да им пру жи осло нац у бор би са си ро ма штвом.⁴ Ро-
ми има ју и из у зет ну на ци о нал ну и кул тур ну ви тал ност ко ја је то ком њи хо ве 
бур не исто ри је, кад су се из сво је пра по стој би не на Ин диј ском по лу о стр ву 
ра се ли ли по свим кон ти нен ти ма, би ла пре ва га у оп стан ку за јед ни це. Ова за-
јед ни ца се, по ли тич ки, вој но, еко ном ски и у сва ком дру гом по гле ду на ла зи ла 
у бит но ло ши јем по ло жа ју од со ци је тал но те ри то ри ја ли зо ва них за јед ни ца. 
Део те ви тал но сти чи ни и ко лек тив но пам ће ње у ко јем чвр сто пре о вла да ва 
се ћа ње на не прав де ко је су ути ца ле на лич не суд би не, али и трај но ме ња ле 
иден ти тет гру пе. У са вре ме ној по е зи ји ром ских пе сни ка све че шће та ква ис-
ку ства ука зу ју на сна гу ко лек тив ног бе са и не мо ћи: 

³ „Из ве штај о спро во ђе њу Стра те ги је за уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма“, За штит ник гра-
ђа на, 2013. го ди не (http://www.pra va ma nji na.rs/in dex.php/sr); „Ис тра жи ва ње ви ше стру ких 
по ка за те ља 2010“, Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку и UNI CEF, Бе о град, 2012. (Ма ри ја Ко-
лин, Обра сци жи во та у си ро ма штву и но ве па ра диг ме Европ ске уни је, Со ци о ло ги ја L No 
2/2008).

⁴ Не ста ја ње „сред ње кла се“, про ду бљи ва ње раз ли ка из ме ђу раз ви је них и не раз ви-
је них зе ма ља ука за ли су на но ве ди мен зи је бор бе са си ро ма штвом у са вре ме ном све ту. 
Лу чо но ше бор бе про тив си ро ма штва је су Ује ди ње не на ци је, али и Свет ска бан ка, ме ђу-
на род не не вла ди не ор га ни за ци је, а ве ћи на др жа ва је, пре свих САД, пред у зе ла ко ре ни те 
ре фор ме ка ко би убла жи ла по сле ди це еко ном ског ра сло ја ва ња ста нов ни штва. (Ма ри ја 
Ко лин, Об ра сци жи во та у си ро ма штву и но ве па ра диг ме Европ ске уни је, Со ци о ло ги ја L 
No 2/2008).
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„Вра ћам се
У не ке мо је про шле да не.
Кад се се тим шко ле,
Те мо је зад ње клу пе и ме не са мог у њој
За бо ли ме што ни сам знао
Да у „днев ни ку“
Ис пред мог име на,
Сто ји ве ли ко Ц.
Та да ни сам знао
Из ту ђих очи ју чи та ти пре зир.
Чак и на зад њем ме сту 
Не ко ме сам сме тао.
По ко рен, кроз жи вот про ла зим,
Идем по гну те гла ве.
Зар по сто ји и не што го ре од то га?
Ци га ни, ми с смо цве ће иза жи це.
Ве руј те ми,
Сво је име ни ко ме
И ни кад не ћу ре ћи.
Зва ћу се ве ли ко Ц“. 

(Пре драг Јо ви чић, „Ве ли ко Ц“, у Ан то ло ги ја ром ске по е зи је, Са ра јев ске све ске, 
39–40, 2013)

Об је ди ње ни кул ту ром ге та, ис кљу че ни из глав них дру штве них то ко ва, 
не моћ ни да ути чу на по бољ ша ње свог по ло жа ја, Ро ми се, иш че ку ју ћи сва ко-
днев но на ја вљи ва не про ме не, при ла го ђа ва ју ствар но сти. Пре жи вља ва ју, до-
ви ја ју се, и у не до стат ку си стем ских ре ше ња ко ри сте сит не пу ко ти не у по сто-
је ћим окол но сти ма, при кри ва ју се у иден ти те ти ма ком ши ја, го во ре дру гим 
је зи ци ма, при хва та ју раз ли чи те ве ре и оби ча је. У не до стат ку сна жни јег на-
ци о нал ног по кре та и про гра ма, си ро ма штво је по ста ло чу вар аутох то но сти 
гру пе и иден ти те та. То је још јед на про тив реч ност и осо бе ност жи во та Ро ма.

У „Из ве шта ју о спро во ђе њу Стра те ги је за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро-
ма“ За штит ник гра ђа на до след но ис тра жу је шта то јав ној упра ви у Ср би-
ји не до ста је да би мо гла да ство ри усло ве за су зби ја ње си ро ма штва Ро ма и 
обез бе ди њи хо ву со ци јал но еко ном ску ин те гра ци ју. Ом буд сман пре по ру чу-
је над ле жним ор га ни ма да пре ду зму по себ не ме ре ка ко би по спе ши ли дру-
штве но укљу чи ва ње Ро ма. Ипак, у јав но сти се све че шће чу ју не го до ва ња. 
Део гра ђа на сма тра да се си ро ма штво Ро ма ни по че му не раз ли ку је од си-
ро ма штва дру гих и да је нео прав да но про пи си ва ти и пред у зи ма ти по себ не 
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ме ре и олак ши це у шко ло ва њу и при ли ком за по шља ва ња гра ђа на ром ске на-
ци о нал но сти. Кри ти ча ри ме ра „афир ма тив не ак ци је“ нај че шће за бо ра вља ју 
да су оне за јам че не чла ном 21, ста вом 4 Уста ва,⁵ про пи са не чла ном 4. За ко на 
о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на⁶ и да ни су но ви на у на шем 
прав ном по рет ку и дру штве ном жи во ту, јер се слич не ме ре при ме њу ју ра ди 
обез бе ђе ња фак тич ке рав но прав но сти гра ђа на са ин ва ли ди те том.⁷ 

Кри ти ча ри су, та ко ђе, смет ну ли с ума, или не зна ју, да си ро ма штво Ро-
ма је сте бит но дру га чи је од си ро ма штва дру гих, јер је ве ћи на Ро ма ис кљу че на 
из дру штве ног жи во та, ге не ра ци ја ма жи ви у бе ди и из ње не мо гу иза ћи без 
др жав не по мо ћи и дру штве не со ли дар но сти. Та кво си ро ма штво је струк тур-
но и од „обич ног“ си ро ма штва, ко је ка рак те ри ше не до ста так сред ста ва за до-
сто јан ствен жи вот, раз ли ку је се по со ци јал ној ис кљу че но сти љу ди, од но сно 
не мо ћи јав них по ли ти ка да им обез бе де пу на гра ђан ска пра ва и си гур ност. 

Да кле, си ро ма штво је ста тич но ста ње, усло вље но не до стат ком од го ва-
ра ју ћих при хо да, а со ци јал на ис кљу че ност је ди на ми чан и сло жен про цес.⁸ 
Струк тур но си ро ма штво је пре по зна тљи во јер се сти ло ви жи во та њи ме по-
го ђе них гру па ста нов ни штва бит но раз ли ку ју од про сеч ног стан дар да жи-
во та. По пра ви лу, ова кво си ро ма штво по га ђа ге не ра ци је, трај но је, због че га 
им је обра зо ва ње не до ступ но, а оно пред ста вља глав ни оно осло нац пре о вла-
да ва ња те шко ћа. „Про тив о тров“ за струк тур но си ро ма штво ни су со ци јал на 
да ва ња, већ све у куп но про све ћи ва ње и еко ном ско осна жи ва ње по је ди на ца 
и по ро ди це. Оно се без ин тер вен ци је др жа ве не мо же укло ни ти и уко ли ко 
се на ње го ве те шке по сле ди це не од го во ри ин клу зив ним јав ним по ли ти ка ма 
до ла зи до дру штве ног ра сло ја ва ња на со ци јал не кла се, а уко ли ко су при пад-
ни ци не ке ет нич ке гру пе по себ но по го ђе ни трај ним, ге не ра циј ским си ро-
ма штвом он да се мо же ре ћи да је реч о при пад ни ци ма по себ не „ет но-кла се“. 
Ова кво си ро ма штво је дру штве но нај не и спла ти ви је и опа сност је дру штве-
ном раз во ју и ста бил но сти. 

⁵ „Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 98/2006.
⁶ „Слу жбе ни лист СРЈ“, бр. 11/2002, „Слу жбе ни лист СЦГ“, бр. 1/2003 – Устав на по-

ве ља и „Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 72/2009 – др. За кон и 97/2013 – од лу ка УС.
⁷ За кон о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва ли ди те-

том („Слу жбе ни гла сник“, бр. 36/2009 и 32/2013) и За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је 
осо ба са ин ва ли ди те том („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 33/2006). 

⁸ Зо ран Шу ћур, „Си ро ма штво: те о ри је, кон цеп ти, по ка за те љи“, Прав ни фа кул тет, 
За греб, 2001. 
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О ЈЕДНАКОСТИ И ПРАВИЧНОСТИ

Да би се обез бе ди ла дру штве на ста бил ност и раз вој, по ред оста лог, по-
треб но је ели ми ни са ти струк тур но си ро ма штво, од но сно нео п ход но је да др-
жа ва раз ви је од го ва ра ју ће јав не по ли ти ке ко ји ма ће обез бе ди ти со ци јал но и 
еко ном ско укљу чи ва ње гра ђа на по го ђе них овим нај те жим об ли ком си ро ма-
штва. У осно ви јав них по ли ти ка уна пре ђе ња со ци јал но-еко ном ског, обра зов-
ног и кул тур ног по ло жа ја љу ди по го ђе них сло же ним по сле ди ца ма струк тур ног 
си ро ма штва је су по себ не (афир ма тив не) ме ре ко ји ма им др жа ва обез бе ђу је 
пра вед ни ји по ло жај у дру штве ној утак ми ци. Та квим ме ра ма нај че шће се обез-
бе ђу је при ступ обра зо ва њу и рав но прав ни је за по шља ва ње. Њи хов ка рак тер 
је при вре мен, оне се га ран ту ју до мо мен та ка да њи хо во по сто ја ње гу би свр-
ху по што се от кло не узро ци због ко јих су уве де не. Афир ма тив ним ме ра ма се 
обез бе ђу је пра вич ни ји при ступ пра ви ма за гра ђа не ко ји се, због ду го трај ног 
ути ца ја не по вољ них со ци јал но еко ном ских чи ни о ца, на ла зе у по ло жа ју ко ји 
је из вор њи хо ве гра ђан ске не јед на ко сти и дру штве не ис кљу че но сти. 

Уста вом и за ко ни ма при зна та јед на кост гра ђа на не га ран ту је ра њи-
вим гру па ма, ме ђу ко ји ма су и Ро ми и осо бе са ин ва ли ди те том, да ће им јед-
нак при ступ пра ви ма омо гу ћи ти и то да их рав но прав но оства ру ју. Да би се 
то обез бе ди ло по треб но је да се ци ља ним афир ма тив ним ме ра ма ства ра ју 
пра вич ни ји усло ви у ко ји ма се при пад ни ци ма ових дру штве них гру па га-
ран ту ју од ре ђе не олак ши це при ли ком оства ри ва ња пра ва ко ја су од зна ча ја 
за от кла ња ње ду го трај них не по вољ них жи вот них усло ва и дис кри ми на ци је. 

Извор: PP презентација Давора Рака, 
координатора програма UNHCHR у Србији
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Аме рич ки пред сед ник Лин дон Џон сон, ко ји је по ред свог прет ход ни ка 
пред сед ни ка Џ. Ф. Ке не ди ја, био нај за слу жни ји за спро во ђе ње иде ја и зах те-
ва Афро а ме рич ког по кре та за при зна ва њем рав но прав но сти и за бра ну дис-
кри ми на ци је опи сао је су шти ну афир ма тив них ме ра ме та фо ром о спу та ном 
тр ка чу. На и ме, за ла жу ћи се за то да се јед на кост пра ва омо гу ћи по ли ти ком 
ствар них мо гућ но сти пред сед ник Џон сон је ука зи вао на то да је по ло жај цр-
нач ког ста нов ни штва лош јер су по го ђе ни струк тур ним си ро ма штвом, ис-
кљу че но шћу и обес хра бру ју ћим со ци јал но-кул тур ним на сле ђем: „Не мо же те 
узе ти чо ве ка ко ји је го ди на ма спу тан лан ци ма, осло бо ди ти га, до ве сти га на 
старт ну ли ни ју тр ке и ре ћи му – ти си сло бо дан так ми чи ти се са дру ги ма, и 
још пра вед но ве ро ва ти да сте би ли пот пу но по ште ни.“⁹

За успех ме ра афир ма тив не ак ци је у САД од лу чу ју ће је би ло то што је, 
упр кос от по ри ма, по сто ја ла сна жна дру штве на по др шка њи хо вом спро во-
ђе њу и опре де ље ње ка оства ри ва њу праг ма тич ног ци ља – ре ал ног укљу чи-
ва ња цр нач ког ста нов ни штва.¹⁰ У том про це су, ва жни је од за ко ном утвр ђе-
не за бра не дис кри ми на ци је при ли ком за по шља ва ња и ку по ви не не крет ни на 
би ла је прак са ко ју су раз ви ја ли су до ви и уни вер зи те ти. 

Јав ну по ли ти ку по све ће ну укљу чи ва њу цр нач ког ста нов ни штва, ко ја 
се по том про ши ри ла и на дру ге ра њи ве гру пе, пра ти ла је сна жна дру штве на 
по др шка у ко јој су зна чај но ме сто има ли ме ди ји, фе ми ни стич ке ор га ни за-
ци је и ор га ни за ци је ко је су за сту па ле пра ва Афро а ме ри ка на ца.¹¹ Су до ви су, 
све до ја ча ња ути ца ја кон зер ва тив не Ре га но ве ад ми ни стра ци је, ус по ста ви ли 
прак су у ко јој је при ли ком до но ше ња пре су да у ве зи са дис кри ми на ци јом 
све при сут ни је би ло за кљу чи ва ње су ди ја у ко ји ма су раз ма тра не спе ци фич-
но сти ра њи вих гру па. 

Ме ђу тим, кри ти ча ри афир ма тив них ме ра су ус пе ли да, по зи ва ју ћи се 
на II и XIV аманд ман Уста ва САД ко ји ма се га ран ту је гра ђан ска јед на кост, 
оспо ре у из ве сним слу ча је ви ма од лу ке уни вер зи те та о по вла шће ном упи су 
сту де на та афро а ме рич ког и хи спа но а ме рич ког по ре кла. Од бра на при ста ли ца 
афир ма тив них ме ра на кон зер ва тив не на па де би ла је за сно ва на на ло гич ки 

⁹ Ви де ти у: Ми лан Ме сић, „Мул ти кул ту рал ност“, Школ ска књи га, За греб, 2005, стр. 
358.

¹⁰ Ви де ти у: Mic hael C. Daw son, „Be hind the Mu le: Ra ce and Class in Afri can-Ame ri can 
Po li tics“, Prin ce ton Uni ver sity Press, 1994; Ha nes Wal ton, „The Po li ti cal Phi lo sophy of Mar tin 
Lut her King, Jr.“, Gre en wo od, 1971. 

¹¹  За го ва ра њем и де ло ва њем из два ја ла се Na ti o nal As so ci a tion for the Advan ce ment 
of Co lo red Pe o ple (NA ACP) ко ја је оку пља ла све сна жни ју aфро а ме рич ку по ли тич ку и 
кул тур ну ели ту, али и гра ђа не ко ји су лич ним уче шћем чи ни ли да по крет за при зна ва ње 
гра ђан ских пра ва цр на ца у Аме ри ци по ста не не са мо је дан од нај ма сов ни јих по кре та у 
исто ри ји, већ и да за до би је сна жну гра ђан ску по др шку (http://www.na acp.org).
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уте ме ље ном и у прак си про ве ре ном ста ву – за бра на дис кри ми на ци је и нор-
ма тив на гра ђан ска јед на кост ни су ис пра ви ле по сле ди це ду го трај не не прав де 
ко је су ма њи не тр пе ле, од но сно при ме ном ових ме ра ни су не ста ли при кри-
ве ни, али ве о ма сна жни, усло ви струк тур не со ци јал но-еко ном ске не јед на ко-
сти. Њи хов ути цај се мо же от кло ни ти је ди но уво ђе њем по себ них ме ра ко је 
овим ра њи вим гру па ма да ју пра вич ни ју по зи ци ју при ли ком шко ло ва ња и 
обра зо ва ња. Та стра те ги ја се по ка за ла успе шном та ко да је све га пар де це-
ни ја ка сни је кон цепт со ци јал не прав де и от кла ња ња по сле ди ца исто риј ске 
дис кри ми на ци је за ме њен кон цеп том „ра зно ли ко сти“ ко ја је тре ба ло да афир-
ма тив ним ме ра ма да дру га чи ји вред но сни сми сао, од но сно да на су прот мул-
ти кул ту рал ном обра сцу су прот ста ви мул ти кул ту ра ли стич ки ко јим је под-
сти ца но обра зо ва ње ко јим се раз ви ја ју ин тер ет нич ке ве зе из ме ђу сту де на та 
и ти ме обо га ћу је дру штве на ко хе зи ја.¹²

Ис ку ства Афро а ме ри ка на ца и Хи спа но а ме ри ка на ца у ве зи са ме ра ма 
афир ма тив не ак ци је су по зи тив на. Њи ма ни је от кло ње на ксе но фо би ја, ни-
ти пот пу но от кло ње на дис кри ми на ци ја, али су отво ре ни ка на ли дру штве не 
про мо ци је и укљу чи ва ња ра њи вих гру па. Она су ка сни је при ме ње на и у дру-
гим мул ти кул ту рал ним др жа ва ма,¹³ где су ре зул та ти би ли раз ли чи ти, по себ-
но они по сти за ни у Евро пи.

МЕРЕ АФИРМАТИВНЕ АКЦИЈЕ У ЕВРОПИ

У европ ској по ли тич кој кул ту ри и прав ним си сте ми ма не ма је дин стве-
ног при сту па ус по ста вља њу јав них по ли ти ка ко је са др же афир ма тив не ме ре 
за ра њи ве гру пе. За по је ди не др жа ве, Ен гле ску, Ир ску, Сло вач ку и Ма ђар ску, 
ове ме ре се пред у зи ма ју ис кљу чи во да би се по ло жај ду го трај но за не ма ри ва-
них или дис кри ми ни са них дру штве них гру па што ви ше ујед на чио са ста ту-
сом „ве ћи не“. Не дав не кри ти ке по ли ти ка мул ти кул ту рал но сти, ко је је по ред 
оста лих европ ских др жав ни ка, упу ћи вао и бри тан ски пре ми јер Деј вид Ка ме-
рон,¹⁴ пот ко па ле су уве ре ње да је у по ме ну тим др жа ва ма по стиг нут кон сен-
зус о су шти ни афир ма тив них ме ра – по сте пе на ели ми на ци ја не јед на ко сти, 
от кла ња ње узро ка ко ји су у осно ви дру штве не не јед на ко сти и ком пен за ци ја 

¹² So nia Ni e to, „Af fir ming Di ver sity: The So ci o po li ti cal Con text of Mul ti cul tu ral Edu ca-
tion“, Long man, 2000.

¹³ Ви де ти у: Ja ne Hod ges-Aeber hard & Carl Ras kin, „Af fir ma ti ve Ac tion in the Em ployment 
of et hnic mi no ri ti es and per sons with di sa bi li ti es“, ILO, Ge ne va, 1997; „In ter na ti o nal Per spec-
ti ves On Po si ti ve Ac tion Me a su res – A Com pa ra ti ve Analysis In The EU, Ca na da, USA and So-
uth Afri ca“, EC & Uni ver sity of Brad ford, 2009. 

¹⁴ http://www.nyti mes.com/2011/02/06/world/euro pe/06bri tain.html?_r=0
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гру па ма ко је се на ла зе у та квом по ло жа ју. У Ен гле ској су пред у зи ма не раз-
ли чи те ак ци је ка ко би се су шти на ових „ба лан си ра ју ћих“ ме ра об ја сни ла и 
при бли жи ла гра ђа ни ма. До не ти су за ко ни¹⁵ на осно ву ко јих је тре ба ло да се 
афир ма тив не ме ре спро ве ду и раз ви ја ју.¹⁶

У Ма ђар ској ме ре афир ма тив не ак ци је су скон цен три са не ка то ме да се 
кроз обра зо ва ње от кло не осно ве не јед на ко сти Ро ма. Ор га ни за ци јом мре же 
јав них „ма њин ских“ шко ла, ме ђу ко ји ма по сто је и „ром ске“, омо гу ће но је да 
се у ре ла тив но крат ком пе ри о ду ишко лу ју и рад но оспо со бе ге не ра ци је уче-
ни ка. У „Ган ди гим на зи ји“, у Пе чу ју се на ром ском, од но сно ди ја лек ти ма ко је 
го во ре Ро ми у Ма ђар ској, и ма ђар ском спро во ди на ста ва од пред школ ског 
до кра ја сред њо школ ског обра зо ва ња. Упр кос то ме што је кон цепт шко ле на-
чел но ин клу зи ван, од но сно омо гу ћа ва и уче ни ци ма из дру гих ет нич ких гру-
па да се шко лу ју у овој уста но ви, ве ћи на уче ни ка је ром ског по ре кла. За њих 
је обез бе ђен од го ва ра ју ћи уче нич ки стан дард (ис хра на, сме штај), а њи хо вим 
по ро ди ца ма по др шка у шко ло ва њу де це. Кри ти ке овог мо де ла афир ма тив не 
ак ци је из но се ка ко њи ме ни је обез бе ђе но укљу чи ва ње ром ских уче ни ка, већ 
да се они шко лу ју изо ло ва но, као и да га не пра те од го ва ра ју ће ме ре ко ји ма 
би се омо гу ћи ло за по шља ва ње. У Ма ђар ској се уче ни ци ром ског по ре кла уз 
пу но про бле ма шко лу ју и у дру гим јав ним шко ла ма.¹⁷

У дру гим европ ским др жа ва ма ме ре афир ма тив не ак ци је су тек део 
ши ре по ли тич ке и дру штве не ак ци је, од но сно кул тур не по ли ти ке ко ја има 
за циљ ства ра ње и очу ва ње ста бил ног дру штва. У Хо лан ди ји, ове ме ре су ва-
жна по лу га у стра те ги ји упра вља ња раз ли чи то сти ма, по мо ћу ко је би тре ба ло 
трај но от кло ни ти узро ке и по сле ди це дис кри ми на ци је и сте ре о ти па. Скан-
ди нав ске др жа ве Дан ска и Швед ска, за ко је по сто ји увре же но ми шље ње да 
су др жа ве „со ци јал не прав де“ сма тра ју да ме ре афир ма тив не ак ци ја има ју 
сми сла са мо уко ли ко за њи хо во спро во ђе ње по сто ји сна жна дру штве на по-
др шка. Аустри ја, на су прот још јед ном че сто на во ђе ном ми шље њу да су ме ре 
афир ма тив не ак ци је при вре ме не и да су на ме ње не са мо ра њи вим гру па ма, 

¹⁵ За кон о јед на ко сти (Equ a lity Act) из 2010. го ди не је до нет са ци љем да об је ди ни ан-
ти ди скри ми на ци о не ме ре и ме ре ко ји ма се под сти че фак тич ка јед на кост ра њи вих гру па 
(ра сне и сек су ал не ма њи не, осо бе са ин ва ли ди те том, же не, по себ но труд ни це).

¹⁶ Не дав на за па жа ња Џе си ја Џек со на, са бор ца Мар ти на Лу те ра Кин га и јед ног од 
во ђа по кре та Афро а ме ри ка на ца, да је Бри та ни ји по тре бан вла сти план афир ма тив не 
ак ци је ка ко би спре чи ла да се про ду бе ду го го ди шње ра сне не прав де, ука зу ју на сла бо-
сти си сте ма за ко је се ве ро ва ло да је успе шан. (www.m.na ti o nal re vi ew.com/ar tic le/366959/
jes se-jac ksons-fu ti le-feud-ox brid ge-jo nat han-bro nitsky; www.vo i ce-on li ne.co.uk/ar tic le/jes se-
jac kson-‘lets-fight-to day’s-fight)

¹⁷ Ka ta lin R. For ray, „Spe cial ne eds and al ter na ti ve stra te gi es, Ro ma/Gypsy edu ca tion in 
Hun gary“, in Ma ja Mi sko vic, ed., Ro ma Edu ca tion in Euro pe, Prac ti ces, po li ci es and po li tics, Ro-
u tled ge, 2013. 
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ус по ста вља кон цепт по ко јем су оне до ступ не сва ком ко се на ђе у не по вољ-
ном по ло жа ју.¹⁸ 

У Европ ској уни ји и дру гим европ ским зе мља ма не по сто ји је дин стве-
на стра те ги ја или по ли ти ка ме ра афир ма тив не ак ци је пре ма ра њи вим гру па-
ма. Европ ска ко ми си ја је ди рек ти ва ма,¹⁹ пре по ру ка ма и ус по ста вља њем ан ти-
ди скри ми на ци о них ин стру ме на та и те ла на го ве сти ла основ над ко јим ће се 
раз ви ја ти јав не по ли ти ке у ко ји ма ће афир ма тив не ме ре би ти по лу га по мо-
ћу ко је би тре ба ло обез бе ди ти нор ма тив ну и фак тич ку јед на кост ра њи вих 
гру па. Од др жа ве до др жа ве, та кве јав не по ли ти ке се раз ли ку ју, а успе шност 
спро во ђе ња афир ма тив них ме ра за ви си од то га да ли су оне дру штве но при-
хва ће не, ја сно про пи са не и да ли су обез бе ђе ни усло ви за њи хо во рав но мер-
но спро во ђе ње у ло кал ној за јед ни ци. 

У Из ве шта ју о упо ред ним ис ку стви ма при ме не ме ра афир ма тив не ак-
ци је у ЕУ, САД, Ка на ди и Ју жној Афри ци струч ња ци Уни вер зи те та у Брад-
фор ду на ро чи то ис ти чу да су оне, упр кос уоче ним сла бо сти ма, у по је ди ним 
европ ским др жа ва ма до при не ле оства ри ва њу укљу чи ва ња ра њи вих гру па, 
ме ђу њи ма и Ро ма. Струч ња ци ис ти чу да је у том про це су би ло зна чај но то 
што су др жа ве про пи си ва ле ме ре афир ма тив не ак ци је и што су ус по ста вља-
ле струч ну ад ми ни стра ци ју за њи хо во упра вља ње, пра ће ње и при ла го ђа ва-
ње про ме на ма. Успе шност ме ра у Ен гле ској и Ир ској оства ре на је ис кљу чи-
во због до след не при ме не про пи са ко ји ма је осми шље на про ак тив на оба ве за 
по сло да ва ца у ве зи са оси гу ра њем јед на ко сти раз ли чи то сти. У Ен гле ској је 
за ко ном утвр ђе на осно ва за уво ђе ња афир ма тив них ме ра на осно ву ста ро-
сти, ин ва лид но сти, по ла, ра се, ре ли гиј ских уве ре ња и сек су ал не ори јен та ци-
је, а у Ир ској је ова ли ста про ши ре на и на пут ни ке (Tra vel ler com mu nity²⁰). 

Та ко ђе су раз ли чи та и ис ку ства европ ских др жа ва у ве зи са обез бе ђи-
ва њем одр жи во сти афир ма тив них ме ра. Еко ном ски ста бил ни је др жа ве, са 
раз ви је ни јом ад ми ни стра тив ном и гра ђан ском кул ту ром, опре де ли ле су се за 
бу џет ско фи нан си ра ње ме ра и ти ме оба ве за ле вла де да се ста ра ју о њи хо вом 

¹⁸ „In ter na ti o nal Per spec ti ves On Po si ti ve Ac tion Me a su res – A Com pa ra ti ve Analysis In 
The EU, Ca na da, USA and So uth Afri ca“, EC & Uni ver sity of Brad ford, 2009.

¹⁹ Co un cil Di rec ti ve 2000/78/EC of 27 No vem ber 2000 esta blis hing a ge ne ral fra me work 
for equ al tre at ment in em ployment and oc cu pa tion, Of fi cial Jo ur nal L 303, 02/12/2000 P. 0016 – 
0022; Co un cil Di rec ti ve 2000/43/EC of 29 Ju ne 2000 im ple men ting the prin ci ple of equ al tre at-
ment bet we en per sons ir re spec ti ve of ra cial or et hnic ori gin, Of fi cial Jo ur nal L 180, 19/07/2000 
P. 0022 – 0026.

²⁰ Под пој мом „Tra vel ler com mu ni ti es“ у Ве ли кој Бри та ни ји се под ра зу ме ва ју Ци га-
ни (Gypsi es) и ир ски и шкот ски пут ни ци ко ји се, по ред то га што жи ве но мад ским на чи-
ном жи во та, ме ђу соб но бит но раз ли ку ју. Прав но при зна ва ње ста ту са но мад ских гру па 
је раз ли чи то у бри тан ским др жа ва ма. Сма тра се да из ме ђу 270.000 и 360.000 љу ди жи ви 
но мад ским на чи ном жи во та.
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спро во ђе њу.²¹ Др жа ве ко је су се у скла ду са Ко пен ха шким и дру гим кри те-
ри ју ми ма при дру жи ле Европ ској уни ји, углав ном су сво је афир ма тив не ме-
ре осми шља ва ле на по др шци раз ли чи тих европ ских фон до ва и сред ства су 
при ба вља на на осно ву про је ка та др жав них и ло кал них вла сти или не вла-
ди них ор га ни за ци ја, што ни је обез бе ди ло одр жи вост и пу ну учин ко ви тост 
ме ра. Нај че шће, ме ре спро ве де не на осно ву ad hoc одо бре них про је ка та ни-
су про пи са не што до дат но до во ди у сум њу одр жи вост афир ма тив них ме ра 
и оства ри ва ње ци ље ва због ко јих су осми шље не. У Ма ђар ској и Сло вач кој, 
по ред јав них фон до ва на ме ње них сма њи ва њу си ро ма штва Ро ма, под сти ца на 
је и ини ци ја ти ва да се кроз при ват не фон до ве до дат но осна жи овај про цес, 
ме ђу тим, то је иза зва ло от по ре гра ђа на дру гих на ци о нал но сти ко ји сма тра-
ју да се ти ме на ру ша ва рав но прав ност. 

Про пу сти на чи ње ни у ве зи са осми шља ва њем ме ра и обез бе ђи ва њем 
дру штве не и ин сти ту ци о нал не по др шке њи хо вом одр жи вом спро во ђе њу до-
ве ли су до про бле ма ко ји су до би ли ра ди кал не об ли ке дру штве не се гре га-
ци је. На и ме, ма ђар ске ул тра де сни чар ске ор га ни за ци је су пр во ор га ни зо ва ле 
„на род не стра же“ ко је је тре ба ло да за шти те гра ђа не од сит них кра ђа по љо-
при вред них про из во да и имо ви не ко је су на вод но чи ни ли Ро ми, а по том и 
мар ше ве кроз ме ста у ко ји ма жи ве Ро ми ши ре ћи страх и ат мос фе ру слич-
ну по гро ми ма Ро ма у Дру гом свет ском ра ту. На ова кав шо ви ни зам усле дио 
је је ди ни мо гу ћи од го вор – дру ги шо ви ни зам. Ро ми су по че ли да ор га ни зу ју 
сво је на род не стра же и тра же си гур ност у ја ча њу ко хе зи је уну тар ет нич ке 
за јед ни це.²² Убр зо на кон то га са истим мо ти ви ма ор га ни зо ва не су и стра же 
у Вој во ди ни. У Че шкој, у ме сту Ústi nad La bem, по диг нут је „зид сра ма“ ко-
јим је тре ба ло одво ји ти Ро ме од оста лог ста нов ни штва. 

Раз ли чи та ис ку ства европ ских др жа ва у ве зи са ме ра ма афир ма тив не 
ак ци је и про гра ми ма ин те гра ци је Ро ма ука зу ју на бит но раз ли чи те при сту-
пе мул ти кул ту рал но сти у раз ли чи тим де ло ви ма Евро пе, али и на раз ли чи-
те дру штве не, ма те ри јал не и ад ми ни стра тив не мо гућ но сти за бор бу про тив 
си ро ма штва и дис кри ми на ци је. За са да не ма до вољ но сна жног ин сти ту ци о-
нал ног од го во ра на ра си зам и не до пу сти ве про пу сте и гре шке у ве зи са при-
ме ном по ли ти ке јед на ко сти (рав но прав но сти) ко ја је у осно ви европ ских 
вред но сти, али по сто је ин спи ра тив на ис ку ства др жа ва ко је су ус по ста вља-
ју ћи и раз ви ја ју ћи ин клу зив не по ли ти ке осна жи ва ле ра њи ве гру пе. Про бле-
ми у ве зи са ет нич ком ди мен зи јом мул ти кул ту рал но сти ко ји су ис по ље ни 

²¹ „The si tu a tion of Ro ma in 11 EU Mem ber Sta tes“, Sur vey re sults at a glan ce, FRA, UNDP, 
2012.

²² Ви де ти: http://www.e-no vi ne.com/svet/svet-ve sti/70982-Ma ar ski-Ro mi-or ga ni zu ju-pro-
tiv-fa i sta.html; Ба шић Го ран, „По ли тич ка ак ци ја“, Чи го ја штам па, Бе о град, 2010.
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то ком по след ње гло бал не еко ном ске кри зе ука за ли су на сла бо сти европ ских 
мул ти кул ту рал них по ли ти ка, ко је под ра зу ме ва ју и афир ма тив не ме ре, али 
су још јед ном скре ну ли па жњу на сло же ност фе но ме на ет ни ци те та у дру-
штве ним од но си ма.

АФИРМАТИВНЕ МЕРЕ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ 
ПОЛОЖАЈА РОМА У СРБИЈИ

Ре че но је да Устав и про пи си Ре пу бли ке Ср би је јам че ме ре ко је би тре-
ба ло пред у зе ти ра ди по сти за ња пу не рав но прав но сти гру па ко је се ду го трај-
но на ла зе у не по вољ ном по ло жа ју. По ме ну то је и то да су та кве ме ре уре ђе не 
за ко ни ма и дру гим про пи си ма у ве зи са дру штве ним укљу чи ва њем осо ба са 
ин ва ли ди те том и да су упр кос, број ним не до ста ци ма и про пу сти ма, да ле од-
ре ђе не ре зул та те, по себ но у ства ра њу одр жи ве управ не ин фра струк ту ре и 
кре и ра ња ин клу зив них јав них по ли ти ка њи хо вог обра зо ва ња и за по шља ва ња.

Ка да је реч о ме ра ма афир ма тив не ак ци је по све ће них ис ко ре њи ва-
њу си ро ма штва Ро ма и њи хо вом дру штве ном укљу чи ва њу, тре ба на зна чи-
ти, да се од ре ђе ни про гра ми „охра бри ва ња“ и по др шке Ро ми ма при ме њу ју у 
обра зо ва њу и при ли ком за по шља ва ња, али да они ни су бли же про пи са ни. 
Из у зе так је За ко на о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња ко ји у ста-
ву 3 чла на 99²³ на чел но утвр ђу је да „из у зет но, по је ди на ли ца или гру пе ли ца 
мо гу да се упи шу у сред њу шко лу под по вољ ним усло ви ма ра ди по сти за ња 
пу не рав но прав но сти у сти ца њу обра зо ва ња, у скла ду са ме ри ли ма и по по-
ступ ку ко ји про пи ше ми ни стар“. Рок за до но ше ње под за кон ског ак та ис те као 
2012. го ди не, али ни за школ ску 2013/14. го ди ну ми ни стар га ни је про пи сао.²⁴ 

У „Из ве шта ју о оства ри ва њу Стра те ги је за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро-
ма“ за штит ник гра ђа на ука зу је на то да се од ре ђе не ме ре „афир ма тив не ак ци је“ 
при ли ком упи са ром ских уче ни ка у сред ње шко ле и на фа кул те те при ме њу ју 
од 2003. го ди не, те да се њи хо вом при ме ном, на го ди шњем ни воу, обез бе ди 
не ко ли ко сто ти на ме ста за уче ни ке и сту ден те ром ске на ци о нал но сти. У сред-
ње шко ле уче ник се рас по ре ђу је у же ље ну шко лу на осно ву ис пу ње не ли сте 
же ља у обра зов ни про фил за ко ји има и до 30 по е на ма ње од про се ка же ље-
ног обра зов ног про фи ла, с тим што се по јед ном оде ље њу јед ног обра зов ног 
про фи ла рас по ре ђу је по је дан уче ник ром ске на ци о нал но сти. То зна чи да ће 
се уче ник ром ске на ци о нал но сти упи са ти у же ље ну шко лу уко ли ко има 30 

²³ „Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 72/2009, 52/2011 и 55/2013.
²⁴ При ли ком упи са у сред ње шко ле при ме њу ју се Ми шље ње Ми ни стар ства про све-

те и спор та бр. 6–003/2005–01/59 од 22. ју на 2005. го ди не. 
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бо до ва ма ње од про се ка по треб ног за упис у ту шко лу – уко ли ко тај про сек 
из но си 90 бо до ва, уче ни ку ром ске на ци о нал но сти је до вољ но да на осно ву 
успе ха у осмо го ди шњем шко ло ва њу и за вр шном ис пи ту при ку пи 60 бо до ва. 
У спро во ђе ње ове афир ма тив не ме ре укљу чен је и На ци о нал ни са вет ром ске 
на ци о нал не ма њи не и не вла ди не ор га ни за ци је ко је упу ћу ју ми шље ње Кан це-
ла ри ји за људ ска и ма њин ска пра ва о уче ни ци ма ко ји су ис пу ни ли по ме ну те 
усло ве. Пред ло ге Кан це ла ри ја про сле ђу је Ми ни стар ству про све те, на у ке и 
тех но ло шког раз во ја ко је до но си ко нач ну од лу ку о упи су у сред њу шко лу.²⁵ 

Упис на фа кул те те је још „ма гло ви ти ји“ због то га што: ни су утвр ђе ни 
ни ка кви кри те ри ју ми на осно ву ко јих сту ден ти ром ске на ци о нал но сти мо гу 
да упи шу сту ди је; про ви зор не ме ре ко је се оства ру ју за хва љу ју ћи упор но сти 
по је ди них ром ских ак ти ви ста од но се се са мо на упис на пр ву го ди ну сту ди ја 
на те рет бу џе та Ре пу бли ке Ср би је; фа кул те ти ни су оба ве зни да при ме не ме-
ре афир ма тив не ак ци је. По да ци ука зу ју на то да се за хва љу ју ћи про ви зор ним 
ме ра ма афир ма тив не ак ци је на фа кул те те у Ср би ји сва ке го ди не упи ше при-
бли жно две сто ти не пе де сет сту де на та. Ни су по зна ти по да ци о то ме ко ли ко 
њих окон ча сту ди је и стек не ви со ко школ ско обра зо ва ње. 

Ка да је реч о за по шља ва њу Ро ма пу тем ме ра афир ма тив не ак ци је ом-
буд сман по ме ну тим Из ве шта јем ука зу је на то да та кве ме ре ни су про пи са-
не, а да по сто је ће под сти цај не ме ре не до при но се ци ље ви ма „Стра те ги је за 
уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма“. У 2012. го ди ни у јав не ра до ве, ко је На ци о нал-
на слу жба за за по шља ва ње нео сно ва но сма тра афир ма тив ном ме ром, би ло 
је укљу че но све га 209 ли ца ром ске на ци о нал но сти што је, у од но су на 2011. 
го ди ну, ма ње за 22%. Исте го ди не два на ест ли ца ром ске на ци о нал но сти је 
за по сле но кроз ме ру суб вен ци ја за отва ра ње но вих рад них ме ста, а 41 ли це 
је ко ри сти ло суб вен ци ју за са мо за по шља ва ње, а не ма по да тка о бро ју ли ца 
ром ске на ци о нал но сти упу ће них на раз го вор код евен ту ал ног по сло дав ца.²⁶

Ути сак да су ме ре афир ма тив не ак ци је у обра зо ва њу и за по шља ва њу 
Ро ма у Ср би ји По тем ки но ва се ла ко ји ма се при кри ва ју сла бо сти јав не по-
ли ти ке у ве зи са су зби ја њем си ро ма штва, дис кри ми на ци је и укљу чи ва њем 
Ро ма у дру штве ни жи вот. На та кав за кљу чак упу ћу је нас чи ње ни ца да овим 
про це сом не упра вља ни је дан др жав ни ор ган, да ме ре на осно ву ко јих тре-
ба да се под пре фе рен ци јал ним усло ви ма по спе ши ин те гра ци ја Ро ма ни су 

²⁵ Ме ром афир ма тив не ак ци је сма тра се и рад пе да го шких аси сте на та ко ји пру жа ју 
по моћ у на ста ви уче ни ци ма чи ји по стиг ну ћа су ни жа од про сеч них. Са уче ни ци ма ром-
ске на ци о нал но сти чи ја по стиг ну ћа су ни жа ка ко због „кул тур не ус кра ће но сти“, та ко и 
због усло ва у ко ји ма жи ве и од но са на став ни ка пре ма њи ма, у пред школ ским уста но-
ва ма и основ ним шко ла ма ра ди 175 аси сте на та чи ји ста тус ни је уре ђен, а опис по сло ва 
ни је про пи сан.

²⁶ „Из ве штај За штит ни ка гра ђа на...“ стр. 73.



21Сиромаштво Рома и афирмативне мере

про пи са не и бли же уре ђе не, да ни је утвр ђен број ко ри сни ка та квих ме ра, 
ни ти је пред ви ђе но ко ли ко ду го би оне тре ба ло да се пре у зи ма ју до по сти-
за ња же ље ног ци ља – оства ри ва ња пу не рав но прав но сти гра ђа на ром ске 
на ци о нал но сти. Нај зад, ни је дан бу џет Ре пу бли ке Ср би је, па ни по след њи 
за 2014. го ди ну, ни је ин клу зи ван и не пред ви ђа сред ства за спро во ђе ње ме-
ра афир ма тив не ак ци је.²⁷ 

На кра ју, али нај ва жни је, ме ре ин те гра ци је Ро ма, од но сно ме ре ко је тре-
ба да до при не су њи хо вом дру штве ном укљу чи ва њу ни су осми шље не на на-
чин ко ји га ран ту је да њи хов ис ход бу де са гла сан утвр ђе ним ци ље ви ма. Шта 
ви ше, не ким од про пи са них ме ра по стиг нут је су про тан ефе кат од же ље ног. 
По след њих го ди на, се гре га ци ју уче ни ка ром ске на ци о нал но сти у по себ на 
оде ље ња или спе ци јал не шко ле, за ме ни ла је њи хо ва се гре га ци ја у чи та вим 
шко ла ма у Бе о гра ду, Ни шу, Бу ја нов цу, Ле сков цу... 

Шта је то што не до ста је да би ме ре „афир ма тив не ак ци је“ у Ср би ји до-
при не ле пу ном укљу чи ва њу Ро ма? Пр во, дру штве на по др шка, јер успех ме-
ра за ви си и од све сти гра ђа на о то ме да се план ском и си стем ском пре ра-
спо де лом јав них до ба ра и услу га у ко рист дру штве но не моћ них до при но си 
со ци је тал ној без бед но сти, по сте пе ном сма њи ва њу из два ја ња за услу ге со-
ци јал не за шти те и ели ми ни шу фи нан сиј ске, со ци јал не и еко ном ске по сле-
ди це ис кљу че но сти. Да би се ова ква по др шка оства ри ла нео п ход но је да се о 
со ци јал но-еко ном ској ин те гра ци ји Ро ма прет ход но из ја сни На род на скуп-
шти на Ре пу бли ке Ср би је. Став На род не скуп шти не, ко ја по ред то га што има 
за ко но дав ну и кон трол ну функ ци ју над спро во ђе њем за ко на о усва ја њу по-
себ них ме ра за по сти за ње пу не рав но прав но сти Ро ма и дру гих дру штве них 
гру па би мо гао да до при не се њи хо вом по вољ ни јем дру штве ном при хва та њу.

С об зи ром на то да су ср би јан ска по ли тич ка кул ту ра и по ли тич ки 
си стем за сно ва ни на ауто ри тар ним обра сци ма по ли тич ког упра вља ња чи-
ји цен три су у из вр шној вла сти нео п ход но је да се и пред став ни ци ове гра-
не вла сти ја сно из ја сне о то ме да ли же ле да спро ве ду афир ма тив не ме ре за 
по сти за ње пу не рав но прав но сти гра ђа на ко ји због жи во та у трај но не по-
вољ ним со ци јал но-еко ном ским усло ви ма не мо гу са мо стал но да је оства ре. 

²⁷ У Бу џе ту за 2014. го ди ну Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
је на име до та ци ја не вла ди ним ор га ни за ци ја ма на ме ни ло 12.000.000 ди на ра за оства ри-
ва ње „дру ге фа зе про јек та Европ ске ака де ми је мла дих ли де ра у окви ру про гра ма Де ка-
де Ро ма 2005–2015.“; Кан це ла ри ја за људ ска и ма њин ска пра ва Вла де Ре пу бли ке Ср би је, 
та ко ђе је на по зи ци ји по др шке не вла ди ним ор га ни за ци ја ма на ме ни ла 24.634.000 за по-
др шку „Де ка де ин клу зи је Ро ма“ и 4.000.000 за по др шку „Ром ској ин тер пар ла мен тар ној 
ор га ни за ци ји“; Ми ни стар ство здра вља је за спро во ђе ње ак ци о ног пла на здрав стве не 
за шти те Ро ма на ме ни ло 34.131.000 ди нар (www.par la ment.gov.rs/upload/ar chi ve/fi les/lat/
pdf/.../4174–13Lat.pdf).
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Уко ли ко би се на овим ни во и ма по ли тич ког од лу чи ва ња по сти гла са гла сност 
о до след ној при ме ни афир ма тив них ме ра, мо гла би се оче ки ва ти и по сте пе-
на дру штве на по др шка. 

Ова кав след до га ђа ја је ма ло ве ро ва тан у бли ској бу дућ но сти нај ви ше 
због то га што др жа ва не ма де фи ни са ну стра те ги ју мул ти кул ту рал но сти и ни-
је ус по ста ви ла од го во ран од нос пре ма спро во ђе њу стра те шких до ку ме на та 
по све ће них уна пре ђе њу по ло жа ја ра њи вих гру па.²⁸ Ка да се го во ри о мул ти-
кул ту рал но сти у Ср би ји, обич но се ми сли на ет нич ке аспек те овог ви ше стру-
ко сло же ног фе но ме на и ис ти чу се ви со ки стан дар ди за шти те на ци о нал них 
ма њи на. На жа лост, ти стан дар ди ни су до при не ли раз во ју мул ти ет нич но сти 
и пре ва зи ла же њу про бле ма се гре га тив ног мул ти кул ту ра ли зма ко га ка рак-
те ри шу ви со ка ет нич ка дис тан ца, ме ђу соб но не ра зу ме ва ње ет но-кул тур них 
за јед ни ца и од су ство ко хе зив них дру штве них ве за. 

При ме ри не до след но сти по ли ти ке мул ти кул ту рал но сти у Ср би ји су 
број ни, а ка да је реч о Ро ми ма он да тре ба по ме ну ти то да су, по ред оста лог, 
ус кра ће ни и за пу но обра зо ва ње на свом је зи ку. На и ме, у обра зов ном си-
сте му за уче ни ке при пад ни ке на ци о нал них ма њи на на ста ва се ор га ни зу је у 
пот пу но сти на ма тер њем је зи ку, дво је зич но и кроз пред мет на ко јем уче ма-
тер њи је зик и на ци о нал ну кул ту ру. Упр кос то ме што се рас пра ва о на ста ви 
на ром ском је зи ку во ди ду же од две де це ни је,²⁹ са мо се у не ко ли ко шко ла у 
Вој во ди ни ор га ни зу је уче ње је зи ка и кул ту ре Ро ма. Раз лог ко ји се нај че шће 
на во ди као пре пре ка за ор га ни зо ва ње на ста ве на ром ском је то што њи хов 
је зик на вод но ни је стан дар ди зо ван. Не ула зе ћи у про блем стан дар ди за ци је 
ром ског је зи ка³⁰ скре ћем па жњу на то да се у Ма ђар ској на ста ва за ром ске 
уче ни ке ор га ни зу је на ди ја лек ти ма ко ји ма го во ре уче ни ци ром ског по ре кла 
и да је то до при не ло њи хо вом бр жем укљу чи ва њу у школ ски си стем и ни је 
им угро зи ло уче ње ма ђар ског и стра них је зи ка. 

Сле де ћи не до ста так јав них по ли ти ка ко је би тре ба ло да са др же ме ре 
афир ма тив не ак ци је је то што оне ни су про пи са не. Да би би ле про пи са не, 
по треб но је да се прет ход но осми сле, да се ја сно утвр ди шта је њи хо ва свр ха 

²⁸ Стра те ги ја за уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма ни је спро ве де на; Стра те ги ја за уна пре ђе-
ње по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том ни ка да ни је за жи ве ла због то га што ми ни стар ства у 
раз ли чи тим вла да ма Ре пу бли ке Ср би је ни су ус пе ла да ускла де ак ци о ни план ње ног спро-
во ђе ња; Стра те ги ју за сма њи ва ње си ро ма штва спро во ди Тим за сма њи ва ње си ро ма штва 
ко ји не рас по ла же управ ним овла шће њи ма.

²⁹ У Са ра је ву је 1986. го ди не ор га ни зо ван ме ђу на род ни на уч ни скуп „Је зик и кул ту ра 
Ро ма“, а од 1989. го ди не у Ко ми си ја за про у ча ва ње жи во та и оби ча ја Ро ма Срп ске ака де-
ми је на у ка и умет но сти је об ја ви ла ви ше збор ни ка на уч них ра до ва у ко ји ма су де таљ но 
опи са ни про бле ми у ве зи са стан дар ди за ци јом ром ског је зи ка.

³⁰ Рај ко Ђу рић, „Стан дар ди за ци ја ром ског је зи ка“, Са ра је во 2012.
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и од ре ди ка рак тер. Ка ко је то из о ста ло ме ре ко је се у овом тре нут ку при ме-
њу ју у ве зи са под сти ца њем обра зо ва ња и за по шља ва ња Ро ма свр ху има ју 
са мо за по је дин це ко ји ма су до ступ не. Због то га се и ја вља ју про бле ми у ве зи 
са до ка зи ва њем ет нич ке при пад но сти ко ри сни ка по сто је ћих ме ра и ефек ти-
ма ко је ме ре има ју за ром ску за јед ни цу, од но сно ис ко ре њи ва ње струк тур ног 
си ро ма штва и по сти за ња пу не рав но прав но сти. 

Тре ћа гру па про бле ма се од но си на упра вља ње про це сом при ме не ме-
ра „афир ма тив не ак ци је“. Оне по пра ви лу је су при вре ме ног ка рак те ра, али 
су ди на мич не и зах те ва ју па жљи во пра ће ње ми кро и ма кро усло ва у ко ји ма 
се спро во де, од ре ђе не ко рек ци је, мо жда и ко ре ни те из ме не и до пу не. Ме ре 
су и део укуп не со ци јал но-еко ном ске стра те ги је уна пре ђе ња по ло жа ја Ро-
ма ко јом у Ср би ји не ма ко да упра вља. У „Из ве шта ју“ За штит ни ка гра ђа на 
утвр ђе но је да у др жав ној упра ви, упр кос то ме што по сто ји не ко ли ко цен та-
ра ко ји се ба ве пи та њи ма ин те гра ци је Ро ма, ни је раз ви јен си стем упра вља ња 
Стра те ги јом уна пре ђе ња по ло жа ја Ро ма. Пре ма за ко ни ма о ми ни стар стви-
ма ко ји ма је не ко ли ко прет ход них вла да уре ђи ва ло рад ор га на јав не упра ве 
по сло ве ин те гра ци је Ро ма по ве ро ва но је ре со ру ко ји се ста рао о со ци јал ној 
по ли ти ци, а по вре ме но и за по шља ва њу. Ме ђу тим, за ко ном утвр ђе на оба ве за 
ни је оба ве за ла овај ре сор јав не упра ве да ство ри усло ве за по ве ре ни по сао.

Оче ки ва ње да се Стра те ги ја и ме ре уна пре ђе ња по ло жа ја Ро ма спро-
во де „са вр ха“ усло ви ла је па сив ност ло кал них са мо у пра ва да осми шља ва ју и 
спро во де ме ре со ци јал но-еко ном ске ин те гра ци је Ро ма. Рет ке су ло кал не са-
мо у пра ве, по пут Апа ти на, Ку ле, Су бо ти це ко је са мо стал но пред у зи ма ју ме-
ре ко ји ма жи вот су гра ђа на Ро ма ме ња ју на бо ље. 

По след њи про блем ко ји за ову при ли ку тре ба на гла си ти као пре пре ку 
за осми шља ва ње и спро во ђе ње ме ра „афир ма тив не ак ци је“ је сте њи хо во ста-
бил но фи нан си ра ње. По след њих го ди на еко ном ска кри за је сна жно по тре-
сла гло бал но тр жи ште и на ци о нал не при вре де и ра зу мљи во је да су по ре ска 
оп те ре ће ња ко ји ма би тре ба ло обез бе ди ти но вац за спро во ђе ње јав них по-
ли ти ка уна пре ђе ња по ло жа ја ра њи вих гру па не по пу лар на сред ства. Ме ђу-
тим, јав ни фон до ви ни су је ди ни на чи ни за фи нан си ра ње ме ра „афир ма тив-
не ак ци је“. На про тив, њих тре ба до пу ни ти си сте мом при ват них фон да ци ја 
ко је се ста ра ју о по је ди ним аспек ти ма по ло жа ја ин те гра ци је ра њи вих гру па. 
Ка да је реч о Ро ми ма по сто је број ни фон до ви ко ји су усме ре ни ка раз ли чи-
тим циљ ним гру па ма уну тар ром ске за јед ни це – же на ма, де ци, про сја ци ма, 
прав но не ви дљи вим ли ци ма, жр тва ма на си ља и тор ту ре... Уко ли ко би се њи-
ма бри жљи ви је ко ор ди ни ра ло, од но сно уко ли ко би се по сти гла са гла сност 
у ве зи са пла ни ра њем и спро во ђе њем про гра ма по сред но би се по спе ши ле 
и „афир ма тив не ме ре“.
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ЗАКЉУЧАК ИЛИ КАКО ПРИМЕНИТИ 
АФИРМАТИВНЕ МЕРЕ?

Окол но сти и на чин на ко ји се спро во ди Стра те ги ја за уна пре ђи ва ње 
по ло жа ја Ро ма у Ср би ји, ко ја са др жи и пред ло ге афир ма тив них ме ра, нео-
до љи во под се ћа на Гон ча ре во ву обло мов шти ну: од у ста ја ње тра жи нај ма ње 
ула га ња енер ги је, па се сто га на чин функ ци о ни са ња за сни ва на прин ци пу 
од у ста ја ња. Под се ти мо се, Обло мов од у ста је од све га: од пре се ље ња, љу ба-
ви, обра зо ва ња, на пре до ва ња, на кра ју и од жи во та. 

Пла шим се да је Об ло мљев дух ду бо ко про дро у јав ну упра ву ко ја би 
тре ба ло ка ко да осми сли и спро ве де ме ре „афир ма тив не ак ци је“, та ко и да 
их при ла го ђа ва ши рем со ци јал ном окру же њу. Не ве ри ци да за то по сто ји и 
зна ње и во ља и ад ми ни стра тив на спо соб ност, сна гу да је и по ре ђе ње са окру-
же њем у ко јем је, упр кос про бле ми ма и не до ре че но сти ма њи хо вих про гра ма 
ин те гра ци је, ви дан на пре дак у ве зи са по ло жа јем Ро ма, али и по ре ђе ње са 
про гра ми ма и шан са ма ко је је Ро ми ма омо гу ћа ва ла ју го сло вен ска ад ми ни-
стра ци ја у ше стој и сед мој де це ни ји про шлог ве ка. У од но су на ре ги о нал не и 
исто риј ске окол но сти уоч љи во је за о ста ја ње са вре ме них про гра ма у Ср би ји.

Бу ђе ње јав не упра ве, ус по ста вља ње де цен тра ли зо ва ног си сте ма упра-
вља ња до и ста ин клу зив ним јав ним по ли ти ка ма ин те гра ци је Ро ма и те мељ-
на ре кон цеп ту а ли за ци ја Стра те ги је за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма и Ак-
ци о ног пла на за ње но спро во ђе ње основ су за де ли ми чан по мак у од но су 
на по сто је ће ста ње. Де ли ми чан, јер за од лу чу ју ће про ме не по треб но је да 
се од у ста не од уљуљ ки ва ња у уве ре њу да је од нос пре ма мул ти кул ту рал но-
сти из над стан дар да, ма шта то зна чи ло, да се са гле да ју про бле ми с ко ји ма 
се су о ча ва са вре ме но ср би јан ско дру штво и да се на тим осно ва ма осми сли 
и нор ми ра ре ал на по ли ти ка мул ти е тич но сти. Реч је о основ ној дру штве-
ној по ли ти ци ко ју ни је ла ко уте ме љи ти јер је за ви сна од гло бал них, ре ги-
о нал них и уну тра шњих од но са, кул тур них вред но сти и на сле ђа, као и др-
жав нич ких спо соб но сти и ве шти на да се пре ва зи ђу про бле ми ко ји у њи ма 
ти ња ју и про на ђе „ба зич ни кон сен зус“ о ста бил ном и за све при влач ном 
дру штве ном уре ђе њу. 

Са мо у та квим дру штве ним и по ли тич ким усло ви ма би ме ре „афир-
ма тив не ак ци је“ има ле пун сми сао. Све оста ло су пре ла зна ре ше ња ко ја 
убла жа ва ју по сле ди це те шког си ро ма штва Ро ма. У том сми слу тре ба ло би 
схва ти ти ан га жо ва ње гра ђа на ром ске на ци о нал но сти на по сло ви ма ко је би 
тре ба ло да оба вља ју за по сле ни у јав ном сек то ру. Рад „здрав стве них ме ди ја-
тор ки“, „ром ских ко ор ди на то ра“, „ром ских пе да го шких аси сте на та“ и „ли ца 
за кон такт у цен три ма за со ци јал ни рад“ ни је ме ра афир ма тив не ак ци је већ 
ма ска за не спо соб ност јав них по ли ти ка да ре ша ва ју про бле ме са ко ји ма се 
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су о ча ва ју гра ђа ни ром ске на ци о нал но сти. Ме ре афир ма тив не ак ци је би ле 
би план ско и кроз ин клу зив не јав не по ли ти ке по др жа но шко ло ва ње ром-
ских уче ни ка и по ве ћа ва ње њи хо вог за по шља ва ња на по сло ви ма ко ји су од 
ин те ре са за све, па и за Ро ме. 
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Goran Bašić

ROMA POVERTY AND AFFIRMATIVE ACTION

S u m m a r y
The poverty of Roma people has structural causes and is characterized by social ex-

clusion and unequal treatment of Roma citizens. Such poverty is socially and economically 
unjustifiable and represents a burden on public funds and safety. Eradication of structural 
poverty requires implementation of planned and systematic measures by the public ad-
ministration. In Europe, there are different policies and practices to fight structural pov-
erty each of which contains specific affirmative measures that are most commonly taken 
in employment and education of Roma. The success of these measures depends on social 
support, their standardization and competence of the public administration to implement 
them. In Serbia, affirmative measures regarding eradication of the structural poverty of 
Roma are not prescribed, there is strong social resistance to their establishment and the 
capacity of public administration to manage the process of Roma integration is under-
developed. To overcome this there needs to be a thorough reconstruction of politics of 
multiculturalismas well as an expansion of social and institutional resources to ensure the 
conditions necessary for full equality of citizens.
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